

在“中投论坛 2018 暨国际产业合作及双向投资 CEO 峰会”上的致辞

屠光绍

尊敬的各位来宾,女士们,先生们,朋友们,大家上午好!

继上海国际进博会之后,由中投公司、中国国际贸易促进会和中国上市公司协会联合主办,由北京市人民政府特别支持的中投论坛 2018 今天隆重举行。这次论坛国际国内嘉宾齐聚,各行各业领袖云集,是一次极有意义的盛事。

首先,我代表中投公司对论坛的召开表示热烈祝贺,向各位嘉宾的到来表示诚挚的欢迎,向给予本次论坛支持和帮助的机构和朋友表示衷心感谢!

今年是改革开放四十周年。四十年前,我国以极大魄力推动对外开放,大力引进外资,推动中国融入了全球经济体系。经过四十年年的发展,我国成为吸引外商直接投资的大国,也成为对外直接投资的大国,更成为全球产业分工的关键一环。当前,我国正从高速增长迈入高质量发展阶段,国家正在进一步推动新一轮改革开放。习近平总书记在十九大报告

中指出，要“推动中国形成全面开放新格局”，对外投资要“坚持引进来和走出去并重，遵循共商共建共享原则，加强创新能力开放合作”，要“创新对外投资方式，促进国际产能合作”。今年4月份，在博鳌论坛期间，习近平主席宣布了我扩大开放的一系列重大措施，并指出“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”。前几天，首届中国国际进口博览会在上海成功开幕，这是我国主动向世界开放市场的最新重大举措，习近平主席的重要讲话得到了世界的广泛好评和巨大反响。

今天，这么多海内外嘉宾齐聚一堂，我想用“六个一”来表达本次论坛的主旨，总结中投过去的尝试，阐述中投的经营理念。

第一，聚焦一个主题，强化一个共识。中投论坛2018的主题是“国际产业合作与跨境双向投资”，是顺应我国扩大开放的时代需求，落实对外投资新方略的具体举措。论坛目的是搭建跨境双向投资对接平台，打造跨境投资生态网络，促进国际产业合作，为中国企业“走出去”和海外资本“引进来”架起合作桥梁。

通过聚焦一个共识，各方面共同努力，营造有利于促进贸易投资便利化的环境。近些年来，国际产业合作和跨境投资面临着巨大挑战。一方面，一些国家和地区民粹主义、孤立主义和单边主义崛起，地缘政治和贸易摩擦加剧，投资和贸易保护主义上升。大国政策不确定性尤其货币政策带来的扰动更带来了新的冲击。另一方面，国际产业分工正从垂直

型向产业间水平模式转变，分工复杂度增加，信息不对称和政府协调等困难突出。全球对外直接投资受此影响陷入了低迷和困境。国际生产扩张速度进一步放缓，跨国公司的投资活动放慢，全球价值链的扩张趋于停滞。全球产业链在保护主义冲击下甚至可能面临破坏性重构的风险。这些新的势头为全球经济未来投下了巨大阴影。一些对贸易和外资依赖较大的发展中国家，面临的负面冲击可能尤为显著。因此，如何克服各种困难，努力推动国际贸易和投资合作是我们共同的任务。

第二，搭建一个平台，促进一些合作。过去几年来，中投公司积极参与多双边经贸合作对话，以及 G20、B20 等国际会议和论坛。我们积极拓展内引外联的投资新渠道，创新对外投资方式，不断积极筹备和探索设立适应时代和国际合作需要的双边基金。中投公司将努力利用自身资源，与各方合作，努力搭建跨境投资公开平台，逐步探索双边基金+跨境投资生态网络模式。中投论坛是搭建跨境投资平台的重要内容。2017 年我们首次举行中投论坛，吸引了来自国内外数百家中外企业高管，促成了多个跨境投资项目，获得了参会机构的一致认同。本次论坛旨在进一步促进中国产业界、金融界与国际对接，形成国际产业合作与双向投资的有效互动。

我们希望，在搭建一个平台的基础上，打造跨境投资生态网络。通过打造跨境投资网络，促进国际产业合作，创造新的投资机遇。海外和中国企业优势互补，具有较强的协同效应。我国消费转型和产业升级空间巨大，发达国家与我国

进行产业对接，可共同推动新产业发展，挖掘新投资机会。一带一路沿线地区等第三方市场发展潜力大，发达国家与我国合作，可提升协调能力，开拓新的需求，改善要素资源配置，增强全球短期增长动能和长期增长潜力。**通过打造跨境投资网络，引导产融投结合，实现金融更好服务实体经济。**金融是实体经济的血脉，要把为实体经济服务作为出发点和落脚点，在理解和满足实体企业需求中发现更好的投资机会。利用跨境生态网络，推动实体企业与金融的对接。**通过打造跨境投资网络，推动跨境双向投资，促进国际产业合作互利共赢。**全球贸易不平衡很大程度上由于跨境双向投资不平衡。通过促进对外直接投资 ODI 和外商直接投资 FDI 的双向流动，带动全球不同经济体和产业链彼此更加融合。**通过打造跨境投资网络，形成投资领域命运共同体，改善全球投资环境。**促进机构投资者之间协同。合作推动形成基于规则的全球投资协定，共同发声反对投资保护主义，透明化安全和投资审查。合作促进改善营商环境，推动政府改善监管、对接国际规则、简化审批流程、提升公共服务质量。

第三，表达一种理念，致力一个行动。作为中国的主权财富基金，中投公司诞生于国家加快开放的进程，受益于更加开放的全球经济。经过十余年发展，公司经受住了全球金融危机以来的各种考验，为国家和人民交上了一份合格的答卷。十余年来，我们坚守合作共赢的理念，积极践行做负责任的长期投资者，赢得了良好的全球声誉，积累了大量优秀的合作伙伴，形成了遍布全球的合作网络。

我们将继续致力于与伙伴的合作，积极发挥“内引外联”的作用。去年以来，我们不断探索对外投资方式创新，在多个国家寻找新的合作伙伴，积极筹备和探索设立新型双边基金。去年底，在中国国家主席习近平和美国总统特朗普的见证下，中投公司与美国高盛集团在北京成立中美制造业合作基金。目前，基金募资和投资进展顺利，力争成为中美贸易摩擦的背景下连接两国双边投资的重要纽带。两周前，在中国国务院总理李克强与日本首相安倍晋三共同出席第一届中日第三方市场合作论坛期间，中投公司与五家日本金融机构就联合成立中日产业合作基金签订了合作备忘录。同时我们正在推动其他双边基金的建立。这些双边基金以“共同出资，共同管理，优势互补，商业可行”为基本原则，致力于实现合作共赢。

朋友们，中投公司在追求商业回报的同时，一直践行做负责任的长期投资者，把服务实体经济作为根本出发点。让我们共同努力，让中投论坛成为国际化、开放型和创新型的交流合作平台，打造跨境投资生态网络，更好地服务企业和社会。希望论坛的交流，能够帮助参会的海外企业对接中国，引导中国企业走向全球。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功，谢谢大家！